

全国人大外事委员会主任委员张业遂

# 就十三届全国人大三次会议有关工作接受专访

新华社北京5月15日电(记者伍岳)受十三届全国人大三次会议秘书处委托,全国人大外事委员会主任委员张业遂15日在京就大会有关工作接受新华社记者专访。

张业遂说,十三届全国人大三次会议将于5月22日在北京开幕。今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。召开十三届全国人大三次会议,对于动员全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心、开拓进取、扎实工作,统筹推进疫情防控和经济社会发展,为实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献,具有十分重要的意义。

张业遂说,大会新闻中心收到了3000多名中外记者报名采访会议的申请。我们感谢中外记者对中国经济社会发展和社会的关注。当前,境外疫情扩散蔓延势头尚未得到有效遏制,我国面临的防境外输入、防境内反弹任务很重。为有效防

## 今年大会安排将作出以下调整:

- 一是会期考虑适当缩短,具体议程、日程将分别由会前召开的预备会议、主席团第一次会议通过;
- 二是邀请部分在京的中外记者采访会议,不邀请境外记者临时来京采访;
- 三是新闻发布会、记者会、“代表通道”“部长通道”等采访活动将适当精简,创新形式,采用视频方式进行。

控疫情、共同维护公共卫生与健康,今年大会安排将作出以下调整:一是会期考虑适当缩短,具体议程、日程将分别由会前召开的预备会议、主

席团第一次会议通过;二是邀请部分在京的中外记者采访会议,不邀请境外记者临时来京采访;三是新闻发布会、记者会、“代表通道”“部长

## 国家卫健委:本土现有确诊病例连续3天上升

吉林省新增本地确诊病例4例 吉林市船营区调整为中风险地区



▲5月15日,在吉林市丰满区一家医院门口,医护人员准备运送确诊病例的密切接触者至指定隔离医学观察点。 新华社发(颜麟鑫摄)

据新华社北京5月15日电(记者樊曦、张泉)国家卫生健康委新闻发言人、宣传司司长宋树立15日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,5月14日,全国现有确诊病例降至100例以下,但本土现有确诊病例连续3天上升。

据新华社长春5月15日电(记者赵丹丹、段续)15日,吉林省卫生健康委发布疫情通报

称,14日0—24时,吉林省新增本地确诊病例4例(吉林市),其中1例系由疑似病例转为确诊病例。15日,吉林市船营区风险等级由低风险调整为中风险。

新增4例本地确诊病例中,1例系5月10日吉林省通报的舒兰市确诊病例10的密切接触者,住址为舒兰市;1例系5月10日吉林省通报的舒兰市确诊病例3的密切接触者,住址

为舒兰市;1例系5月13日吉林省通报的吉林市丰满区确诊病例1的密切接触者,住址为吉林市船营区;1例系5月13日吉林省通报的吉林市丰满区确诊病例2的密切接触者,住址为吉林市丰满区。

截至5月14日24时,吉林省累计报告本地确诊病例119例,累计治愈出院92例,在院隔离治疗26例(吉林市26例),病亡1例。

## 国家卫健委:目前未收到有重大不良反应报告 新冠疫苗临床试验

新华社北京5月15日电(记者田晓航)国家卫生健康委副主任曾益新15日在国新办发布会上表示,目前已有一项重组腺病毒载体疫苗和四项灭活疫苗项目相继获得国家药监局批准开展临床试验,目前没有收到有重大不良反应的报告。如果一切顺利,以上项目将在今年7月陆续完成二期临床试验。

据介绍,截至5月13日,这五个疫苗项目总共已接种2575名志愿者。其中,一期临床试验已累计完成539名志愿者的接种,有的已经获得初步的安全性和保护性抗体产生的数据;二期临床试验已累计完成2036名志愿者的接种,正在逐步完成全部的第二或第三针的接种,并开展安全性、有效性监测和评价。

曾益新表示,其他几个技术路线的疫苗研发工作也在顺利有序推进。“预计6月份开始还会有项目能够获得国家药监局批准进入临床试验阶段。”

据曾益新介绍,新冠肺炎疫情发生以来,国务院联防联控机制成立了由科技部牵头的科研攻关组。科研攻关组成立疫苗专班,负责组织协调服务各个单位推进疫苗研发工作。目前总体进展顺利。

## 核酸检测:应检尽检愿检尽检“底气”何在

本报记者肖思思、徐弘毅、洪泽华、胡拿云

年初,在广州工作生活的阿拉伯商人阿拉菲切身感受到全球疫情给外贸生意带来的挑战,而谈及中国的防疫措施,这位广州阿拉伯商会、也门商会会长竖起了大拇指。

“新冠肺炎疫情在中国已经得到了控制,”他说,“对一个有14亿人口的国家来说,这很了不起。”

3个月前,阿拉菲从马来西亚结束度假回到广州,此后便没有离开。后来,社区为他提供了免费的核酸检测。“医务人员很贴心,他们设了检测点,我随时可以去检测。”他说。

核酸检测,是公认确诊新冠病毒感染者的“金标准”。中国推行核酸检测“应检尽检”“愿检尽检”,从源头“精准高效”抗疫,维护群众健康,推动全面复工复产。

### 核酸检测:寻找、切断传染源

4月22日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组召开会议,要求“加快提升检测能力,大规模开展核酸和抗体检测”,并指出“这既有利于精准防控、维护群众健康,又有助于人员合理流动、推动全面复工复产。”

从新冠肺炎疫情暴发之初,世界卫生组织就把检测每一个疑似病例视为疫情防控重中之重。5月初,世卫组织再次强调应检尽检的重要性。如今,越来越多国家意识到核酸和抗体检测的重要性,纷纷扩大检测范围。

来自英国卫生部和美国疾病控制和预防中心网站的数据显示,截至5月12日,英国拭子检测和血清学检测超过200万份,美国新冠病毒检测

超过972万份。

截至5月11日,超过1041万份,这是中国人口第一大省广东目前完成的新冠病毒核酸检测量。截至5月11日,广东省累计报告新冠肺炎确诊病例1589例。

据广东省新冠肺炎防控指挥部相关负责人介绍,广东目前疫情形势总体持续向好,但作为经贸大省、人口流动大省,境外输入风险依然存在,也面临重点地区以及复工复产复学人员聚集带来的压力,“外防输入、内防反弹”的防控形势依然严峻复杂。

“核酸检测是确诊新冠病毒感染者的金标准。”广东省新冠肺炎防控指挥部相关负责人认为,从广东前期疫情防控工作来看,主动开展核酸检测能及早发现确诊病例和无症状感染者,精准找到并控制传染源,从而切断传播途径,最大程度降低传播风险,将对社会的损失降至最低,确保经济、社会平稳运行。

广东省疾控中心病原微生物检验所所长武婕一直工作在抗疫一线,她所在的机构于1月27日成功分离到广东第一株新型冠状病毒毒株,为研发疫苗和抗病毒药物提供了重要种质资源。

“从湖北来粤人员、境外输入人员到目前的复工复产人员,广东采用核酸检测对重点人群进行大排查,做得比较早、比较多,也做得比较好。”武婕说,“这在疫情防控中发挥了关键作用。”

### 应检尽检、愿检尽检:“底气”源自何方?

1月30日,广东省开始对发热门诊患者开展核酸检测大筛查,之后覆盖人群逐渐扩大,包

括密切接触者、发热门诊患者、医疗机构有流行病学史患者、湖北来粤和境外输入人员等重点人群被纳入覆盖范围。

医疗机构、疾控机构是抗击新冠肺炎疫情的主力军。记者在广州市第一人民医院看到,医院专门开辟“复工门诊”,方便市民做核酸检测。据广州市第一人民医院院长曹杰介绍,根据要求,医院增加了相关人员,并增添了试剂购进等,大大缩短核酸检测时间,目前日均核酸检测量为1500份左右。

在常态化防控下,广东省将继续加强二级以上医疗机构、县级以上疾控机构实验室建设,鼓励有资质的第三方检测机构提供检测服务,充分满足“愿检尽检”需求。

每当临近傍晚,驶入广州金域医学检验集团股份有限公司的救护车和物流车就多了起来。这些车辆来自市内疾控中心和医院等单位,频频往返将当天采集的新冠病毒检测样本转运到这家民营医学检验机构。

“从大年三十到现在,我们广州总部实验室已经持续开展核酸检测超过一百天。”广州金域医学检验集团股份有限公司总裁助理、实验室管理中心总经理程雅婷说。

目前,广东核酸检测机构从初期的92家医疗机构、37家疾控机构、6家第三方检测机构增长到170家医疗机构、53家疾控机构、28家第三方检测机构。

“为满足核酸检测覆盖面,我们发动了所有能做的机构。”据广东省新冠肺炎防控指挥部相关负责人介绍,如今广东省每日核酸检测能力达23万份。

### 核酸检测让疫情防控更加精准有效

一个半月前,广东医生林炳亮跟随中国赴塞尔维亚抗疫医疗专家组抵达当地开展疫情防控工作,这位临床工作近30年的感染科主任医师意识到,对于眼前这个从未面对过如此重大传染病的国家,提高核酸检测水平将是防控的关键之一。“对一种新疾病来说,关键是要发现它,然后把源头堵住。”林炳亮说。

中国专家组刚到塞尔维亚时,该国核酸检测量每天不到300例,核酸筛查主要在当地的传染病医院进行,能够进行咽拭子取样的医务人员也不足。在专家组建议下,一个月后,通过扩大检测点,塞尔维亚每日检测量提升至3600例。目前,塞尔维亚社区门诊已开放病例筛查,一级、二级、三级医院都能筛查病例。

在伊拉克,中国红十字会捐赠了一套核酸检测实验室设备,包括两台PCR仪以及5万份核酸检测试剂。广州医科大学附属第一医院专家、中国红十字会援助伊拉克专家组成员陈淮说:“在当地提升新冠病毒检测能力,将帮助实现对患者的早检测、早隔离、早诊断、早治疗。”

据伊拉克新月会会长阿巴斯说,中国的援助和专家组的到来对伊拉克来说至关重要,而检测是防控新冠疫情最重要的措施之一。

“核酸检测让疫情防控更加精准、有效、及时,抗体检测则是在疫情发展到后期用来评估人群的感染情况,两者出发点不一样。”程雅婷说:“不同于其他国家通过感染率去倒推流行性情况,我们是要把这个病找出来,进而控制疫情。我非常自豪能参与其中。”

新华社北京5月15日电(记者陈伟伟)国家统计局15日发布的数据显示,4月份,工业生产由减转增,服务业、消费、投资等指标降幅收窄。如何看待主要指标的变化?如何研判当前经济形势?国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办新闻发布会上进行了分析。

随着国内疫情防控向好态势持续巩固,复工复产扎实推进。国家统计局相关调查显示,截至4月24日,规模以上工业企业中,84.6%的企业已达到正常生产水平一半以上,较4月初上升4.1个百分点;60.8%的企业达到正常生产水平八成以上,较4月初上升9.6个百分点。

从主要指标看,生产需求呈现积极变化:

生产方面,工业生产由减转增。4月份,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%,3月份为下降1.1%。从行业看,41个大类行业中,28个行业增加值同比实现增长,增长的行业数较上月增加12个百分点。服务业有所改善。4月份,全国服务业生产指数同比下降4.5%,降幅比3月份收窄4.6个百分点。

需求方面,投资活动出现回暖。1至4月份,全国固定资产投资同比下降10.3%,降幅比1至3月份收窄5.8个百分点,高技术产业投资降幅明显收窄。市场销售继续复苏。4月份,社会消费品零售总额28178亿元,同比下降7.5%,降幅比3月份收窄8.3个百分点,其中文化办公用品类、通信器材类保持较快增长。

“4月份主要经济指标有所改善,我国经济运行正逐步向常态化复苏。”刘爱华说,连续两个月恢复改善,体现经济增长韧性。同时,1至4月份新开工项目计划总投资、4月份用电量等先行指标增速由负转正,说明保持经济持续复苏改善势头是有条件、有基础的。

但与此同时,境外疫情仍在扩散蔓延,国内经济稳定复苏仍面临诸多挑战。

刘爱华分析,从1至4月份累计来看,规模以上工业增加值、服务业生产指数、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要指标仍处在下降区间,说明整体经济还没有回到往年正常水平。此外,4月份全国城镇调查失业率比上年同期高出1个百分点,就业压力比较大。

“要消除前期严重疫情冲击带来的影响仍然是有挑战的,不但取决于国内复工复产的进度,一定程度上也要受到海外疫情、外部经济变化的影响。”刘爱华说。

“一方面,在各种政策作用下,在市场主体共同努力下,我们有条件、有基础、有信心,也有底气实现经济的持续复苏和改善。”刘爱华说,另一方面,面对不确定性和复杂局面,要坚持底线思维,有效扩大国内需求,着力助企纾困,稳住经济基本盘,最终实现经济全面回归常态。

### 国务院联防联控机制

### 联络组召开专题会议

## 研究湖北省武汉市新冠肺炎治愈患者康复和心理疏导工作

新华社武汉5月15日电5月14日,国务院联防联控机制联络组与湖北省、武汉市专题研究新冠肺炎治愈患者康复和心理疏导工作。国务院联防联控机制联络组组长、国务院副秘书长丁向阳,联络组副组长、国家卫生健康委副主任于学军出席会议。

联络组指出,湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变,治愈患者康复和心理疏导关乎人民群众身心健康,是整个疫情防控工作的重要组成部分。我国累计报告新冠肺炎确诊病例8万多例,国际上疫情还在蔓延,已涉及400多万人,同时新冠肺炎作为新发传染病,目前对其造成的人体伤害和影响还不清楚。武汉作为疫情的重灾区,做好治愈患者康复和心理疏导工作,对完善后续防控措施,尽快抚平疫情对社会的影响、恢复正常经济社会秩序具有重要意义。

联络组强调,要按照中央政治局常委会会议精神,重点做好六个方面的工作:一是加强规范管理,疫后康复和心理疏导是社会综合性问题,要研究完善技术规范和标准,加强统筹协调和科学管理。二是完善费用保障政策,要精准测算,结合实际进一步研究新冠肺炎出院患者康复治疗、心理治疗的保障政策,切实减轻患者负担。三是动员全社会参与,充分利用社会资源,形成政府主导、社会力量支持的工作合力。四是充分运用大数据等手段,加强对治愈患者的专题研究分析,为完善防控措施提供支撑。五是扩大服务人群范围,进一步开展治愈患者随访,全面掌握需求,完善家庭医生签约,努力提供更好的康复和心理疏导服务。六是及时梳理总结经验,加强信息共享,为推动全国疫情防控发挥更大作用,做出更大贡献。

## 有条件有信心实现经济持续复苏

国家统计局新闻发言人解读四月份经济数据